

第75届联大在疫情中“敲槌”开幕

会场严格控制人数 一般性辩论采用视频发言

当地时间9月15日,纽约联合国总部举行了第74届联合国大会闭幕会和第75届联合国大会开幕会。

在联合国秘书长古特雷斯的见证下,来自尼日利亚的74届联大主席提贾尼·穆罕默德-班迪将象征联大主席权力的木槌交给75届联大主席、土耳其外交官沃尔坎·博兹克尔。之后,博兹克尔在主席台上敲击“会槌”,宣布75届联大正式开幕。

今年受新冠肺炎疫情影响,联合国调整了许多会议安排,减少各国代表出入联合国总部的次数,降低传染风险。最受关注的联大一般性辩论也采用视频发言形式。

博兹克尔表示,推动国际社会合作抗疫、重新振兴多边主义、保护人权、实现2030年可持续发展议程和可持续发展目标、性别平等等问题将成为自己任期内的重点工作。

由于防疫措施,此次闭幕会和开幕会的景象堪称前所未有。作为联合国总部最大的会议厅,联大会议厅总共可容纳1800多人,往年联大开幕时总会坐满各国和国际组织代表。但今年每个国家和国际组织仅派一名代表参会,代表在会场内就座间隔较大,且全程佩戴口罩,彼此很少交谈。会议结束时,各国代表按国名字母顺序分批退场,减少出口人流量。

本届联大一般性辩论将于9月22日至26日以及29日举行。古特雷斯说,由于采用视频发言,参与此次一般性辩论的国家元首和政府首脑数量可能远超往年。

此外,本届联大还将在9月18日至10月5日期间举行十余场高级别会议或活动,主题涵盖应对疫情、可持续发展、纪念联合国成立75周年、性别平等、国家和地区热点问题。其中绝大多数将以线上方式举行。 马德林



■ 联大开幕会场严格控制与会人数

图②



印度疫情失控 民众只能自救?

莫迪悠闲喂孔雀 不忘吹捧特朗普

从1月30日确诊第一例新冠肺炎病例到第100万例,印度花了6个半月时间。而从300万确诊病例飙升至420万,印度只用了短短13天。

但失控的疫情面前,却有一些令人匪夷所思的事情发生:印度官方“代言”治疗新冠肺炎的“偏方”,政府顶着疫情恶化的风险“逆行”解封;总理莫迪悠闲地在后院投喂孔雀,投其所好地“表扬”疫情最严重的美国,引得特朗普沾沾自喜……

每天新增确诊病例数就没有在7万例以下过,最近更是稳定保持在9万例以上的高位。

“逆行”放宽防疫限制

统计数据显示,印度在新冠疫情期间的失业人口超过1亿。9月11日,国际评级机构穆迪又下调了对印度本财年国内生产总值(GDP)增速的预期至-11.5%。

新冠疫情对印度经济的冲击可想而知。印度人纷纷议论,总理莫迪描绘的2025年GDP达5万亿美元的“印度梦”可能要落空了。

因此,印度政府顶着疫情恶化的高风险“逆行”、进一步放宽防疫限制、允许照常营业和工作,才能避免民众陷入“要么饿死,要么病死”的两难选择。

然而,当民众“别无选择”、忙于求生,印度政府看起来并没有将更多的精力投入到疫情防控、为经济重启保驾护航中。

早在5月份推出价值20万亿卢比(约合2670亿美元)的经济刺激计划时,总理莫迪喊出了“印度自力更生”的口号,并细化了计划中对中小微企业的扶持政策。但仅仅只

是两个月后,这个号召“印度自力更生”的计划便将目光重点投向了军工领域,优先确保大企业采购军火。

投其所好“表扬”美国

更让人“出戏”的是,以493万例确诊病例暂列全球疫情第二的下一个疫情“震中”印度,却在此时“表扬”了以660万例确诊病例位列第一的现任“震中”美国。在最近一通越洋电话里,印度总理莫迪称赞了美国总统特朗普在核酸检测方面的“努力”:“你的工作做得多棒啊!”莫迪的这番吹捧对特朗普很受用,后者在13日的竞选活动中提及这通越洋的“点赞”电话,沾沾自喜地自夸称美国是世界上核酸检测做得最多的国家。

此外,莫迪还忙着投喂家中饲养的孔雀(见上图),并拍成视频短片上传至社交媒体,配上和疫情、民生并无太大关系的文字。眼看着印度政府任由民众“自生自灭”,印度国大党领导人拉胡尔·甘地喊话民众:“你得想法自救,因为总理还在忙着喂孔雀。”

本报记者 齐旭

G20中仅中国实现二季度经济正增长

新华社巴黎9月15日电 经济合作与发展组织(经合组织)14日发布新闻公报说,今年第二季度,受新冠疫情影响,大多数二十国集团(G20)成员经济都出现前所未有的下降,中国是唯一实现经济正增长的成员。

经合组织表示,第二季度G20整体经济环比下滑6.9%,程度远超2009年第一季度国际金融危机深重时期1.6%的降幅。

第二季度,中国经济环比增长11.5%,G20其他成员经济环比平均下降11.8%。其中,印度经济降幅最为明显,环比下滑25.2%;英国经济环比下滑20.4%;墨西哥和南非经济环比分别下滑17.1%和16.4%;韩国和俄罗斯经济降幅较小,均为3.2%。

安倍内阁全体辞职 自民党新高层出炉

新华社上午电 当地时间16日上午,日本安倍晋三内阁全体辞职。至此,历时7年零8个月的第二次安倍政权正式宣告落幕。

今天下午,在众参两院的正式会议上举行新任首相提名选举,自民党总裁菅义伟将成为第99代日本首相,并成立新内阁。

新华社东京9月15日电 日本自民党新总裁菅义伟15日任命党内四大要职,其中二阶俊博(二阶派)留任自民党干事长。

另外,菅义伟任命前总务大臣佐藤勉(麻生派)担任总务会长、前选举对策委员长下村博文(细田派)担任政务调查会长,山口泰明(竹下派)接替下村担任选举对策委员长。此外,国会对策委员长森山裕(石原派)留任,前总务大臣、无派系人士野田圣子担任代理干事长。

美历史最久月刊 选边站打破传统

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)美国历史最悠久的月刊《科学美国人》15日发表声明称,将在10月刊杂志175年来从未出现过的内容:明确表态支持一位总统候选人。

“我们希望远离政治,但特朗普总统一直以来都是反科学的,我们已无法忽视这一点。”该杂志主编赫穆斯表示,他们决定支持民主党总统候选人、前副总统拜登。

据悉,《科学美国人》强烈谴责了特朗普对待新冠疫情的态度和措施,称其“不诚实”、“无能”,文章还批评特朗普寻求削减科学经费,并阻碍美国应对气候变化。

即将成为下个“震中”

如果说他们“放弃了治疗”,印度人定是不同意的。为了防控疫情,印度人也想了不少招数:有修庙求神的,有聚众共饮牛尿、涂抹牛粪预防感染的,还有莫迪政府的传统医学部“代言”的每日空腹饮砒霜疗法……当然,这些招数在新冠疫情面前都败下阵来。

更糟糕的是,当别国都在努力压平每日新增的确诊病例数曲线时,印度的每日新增确诊病例数曲线却一路向上,几乎就没有降下来过。

截至北京时间9月16日9时,美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据显示,印度已累计确诊新冠病例超过493万例。考虑到印度已经呈指数级增长的新冠疫情,印度博拉理工学院海得拉巴校区研究人员近日就表示,也许到了10月初,印度的累计新冠确诊病例数将突破700万例,超过美国、成为全球疫情的下一个“震中”。

而如果按照单日新增病例数计算,印度则早就全球“领先”。自8月26日以来,印度



■ 医务人员采集病毒检测样本 新华社发



■ 戴口罩的摊贩在集市等待顾客